

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

## 枇杷黃時說風流

杜鵑

初夏的庭院裡，枇杷掛滿枝頭，金黃油亮，彷若一個個小巧的燈籠。我常以為，這些圓潤的果實中，藏著時間的秘密，輕輕剝開那層薄如輕紗的外皮，便似有一股來自千年前的清甜香氣瀰漫開來，那是歷史的芬芳，文化的甘醇。

忽然想起，米芾那幅著名的《來禽帖》，字跡間似乎都氤氳著枇杷的淡雅之氣。彷彿能看到，在東晉的某個夜晚，月光如洗，透過婆娑的竹影，靜靜地灑落在宣紙上，留下斑駁如金的光點。

或許，在某個陽光柔和的午後，王粲在寫完《登樓賦》後，將草稿隨意地放在盛著枇杷的青瓷盤中。那時的枇杷，還未有「盧橘」這般風雅的別稱，但它已在戰亂紛飛的日子裡，默默地積蓄著一份清甜。建安的文人墨客，正是蘸著這枇杷的甜蜜，書寫出了那剛勁有力的風骨。而米芾在真州時寫下的《來禽帖》，字裡行間，透露出他對江南枇杷的深深眷戀，他將北方的青李與南方的枇杷同置于案頭，讓墨香與果香交織融合，成為一段文壇佳話。

文徵明晚年親手栽種的枇杷樹，至今仍在他的故居——拙政園中蓬勃生長，每到初夏，便碩果纍纍。在他八十三歲高齡時

所作的《枇杷山鳥圖》中，那些枇杷宛如一顆顆璀璨的金鈴，懸於枝頭，一隻山雀正欲振翅啄食，畫面生動，彷彿能聽見山雀清脆的鳴叫聲。他在畫中題詩：「誰道江南金彈子，只應喚作白眉郎。」將枇杷比作俠骨錚錚的江湖豪傑，為這溫潤的果實增添了幾分豪邁之氣。想來，文徵明定是在枇杷樹下，品嚐過這金黃的果實，方能如此巧妙地將枇杷的富貴與俠義之氣融為一體。

白居易被貶至江州時，曾在《山枇杷》一詩中感慨：「深山老去惜年華，況對東溪野枇杷。」此時的枇杷，已不僅僅是一種水果，更成了他心中的慰藉，如同藥爐中溫養的補品，滋養著他那顆充滿愁緒的心靈。倘若蘇東坡在惠州時，有幸品嚐到嶺南的枇杷，恐怕他那首「日啖荔枝三百顆」的豪邁詩句，便要改寫，因為枇杷不僅美味可口，更能潤肺止咳，比荔枝多了幾分文人雅士所推崇的清雅之氣。

舊時的江南，每逢枇杷成熟上市的季節，街頭巷尾便可見到竹籃裡裝滿了金黃的枇杷。小販的吆喝聲中，枇杷成了能治咳嗽的「黃金丸」，是孩子們解饑的甜蜜珍寶。這種平易近人卻又珍貴無比的特質，在《清嘉錄》中被描繪成一幅充滿生活氣息的詩畫。記得小時候，老人們常說要將樹頂上的三顆果子留下，獻給樹神，以表達對自然的敬畏與感恩。

當暮色漸漸籠罩大地，簷角的風鈴隨風輕響，與枇杷樹葉的沙沙聲相互呼應。此刻，我似乎明白了古人為何將枇杷稱為「金丸」，在這圓潤的果實中，蘊含著跨越千年的歷史。

地熱愛著這片土地，活著他們與土地息息相通，死了，也要撲在土地的懷抱裡，與大地血肉相連。在田野的盡頭，還有幾座紅色的房子，靜靜地屹立著，在淡淡的、飄渺的晨霧中，明快的色彩讓人感到溫暖和親切。

整座田野就像一幅油畫，平靜而又深邃，天牛和野雞不時地歡叫著，聲音清脆而又悠揚，使肅靜的麥田里立刻充滿了自由和歡樂。

靜靜地站在田邊，靜靜地看著這些麥苗，聆聽著麥苗灌漿的聲音，我的心裡也充滿了激動。這裡，曾經灑下過我的汗水，播下過我的夢想，也留下了我疲憊的身影和豐收的笑顏。看到田野，我就有了一種精神回歸的坦然和親切。我摘下一個麥穗，剝開苞片，把一顆麥粒送到嘴裡，麥粒還在灌漿，水汪汪的，卻散發出淡淡的清香和甜滋滋的感覺。這是我品嚐的今年第一粒麥子，雖然它還沒有成熟，但是我們卻感覺到整個夏天的香甜和芳香。

小路的另一側，是一大片的油菜。春天裡，它們曾經轟轟烈烈的開滿了田野，曾經把這裡打扮得金碧輝煌，如今，它們脫掉了華麗的盛裝，在粗壯的莖枝上結出豐碩的果實。油菜已經開始發黃了，再過幾天就可以收割，榨出金燦燦、香噴噴的菜籽油。菜籽果實又粗又長，顆顆籽粒飽滿，朵朵精神抖擩，像千萬隻小辣椒；它們繞枝而生，又像鳳凰脖頸上漂亮的羽毛，有的枝頭上還頂著一兩條漂亮的黃花，在果實的襯托下，更像一隻隻頻頻點頭的鳳凰了。千萬隻鳳凰在一起舞動，整個田野都在燃燒著豐收的希望。

我一邊欣賞著原野裡的風景，一邊快步向前走動，一群在路邊嬉戲的鴿子，看到我的到來，撲騰撲騰地飛了起來，在天空中打著旋，快樂地翱翔。

太陽漸漸地升起了，晨霧漸漸地散去，田野裡變得更加的明淨和秀麗了。站在暖暖的陽光裡，沉浸在這片厚重的風景裡，我許久不能自拔。

## 文藝副刊



## 施耐德電氣執行副總裁尹正：中國正成為全球創新與產業變革的關鍵力量

中新社北京6月4日電 施耐德電氣執行副總裁、中國及東亞區總裁尹正日前在接受中新社記者採訪時指出，當前正值中國產業結構和佈局深度調整的關鍵時期，發展新質生產力必須堅持以創新驅動為核心，著力打造數字生產力與綠色生產力。他強調，依托完整的產業鏈、高效的研產銷體系以及開放的創新生態，中國正日益成為全球創新的重要力量。

尹正分析，中國產業應用場景的豐富程度全球領先，供應鏈體系也最為完備。更重要的是，中國市場及企業對新技術展現出極強的接納度，這些要素都為先進技術的快速落地提供了得天獨厚的土壤。

「比如，其他國家的企業在引入新技術

時往往詢問『過往是否有成功案例』，而中國企業更關注『我是不是首個使用者』，這種力求爭先的創新文化，正推動中國的新技術落地速度領先全球。」他說。

此外，中國龐大的市場規模也夯實了雄厚的產業鏈基礎，產業鏈上下游的緊密協作不僅持續優化生產成本，更推動產業整體能力的升級。「中國市場顯著的規模化優勢，為許多全球性的創新在此率先落地生根創造了必要條件。」尹正說。

為滿足和促進中國市場需求，施耐德電氣也持續強化其「中國中心」戰略，堅持以創新為引擎、人才為基礎，形成本地化的研產銷一體化敏捷機制，快速響應變化。據瞭解，進入中國市場38年來，施耐德電氣已建

成23家工廠和五大研發中心，並成立AI創新實驗室，聚焦軟硬件一體化、AI賦能工業自動化等前沿領域不斷產出創新成果，不僅賦能中國產業，同時也把「中國智慧」輸出到全球市場。

尤其是在新質生產力和「雙碳」目標的驅動下，各行業對增效降碳的需求激增，同時AI、物聯網等技術與傳統產業的深度融合催生出大量新場景。為此，施耐德電氣重點佈局工業自動化、智慧樓宇建築、綠色數據中心等領域，致力於幫助中國合作夥伴實現智能化與低碳化的雙重轉型。

他舉例稱，通過應用AI等先進數字化技術，其上海普陀工廠大幅提升生產效率，獲評「端到端燈塔工廠」；無錫工廠節約水資

源15%，已升級為「可持續燈塔工廠」。這些先進實踐為傳統產業轉型提供了可複製的模板。

在人才培養方面，中國的角色也在發生轉變。他說，「隨著中國產業的快速發展，中國的人才優勢正在發揮更強大的作用。以前我們可能把中國技術人員送到國外培養，現在，施耐德電氣的印度、東南亞、歐洲和美國團隊正將更多年輕工程師送到中國工廠來培訓。」

尹正認為，在全球產業鏈重構的背景下，中國正經歷著從「世界製造中心」向「全球創新高地」的深刻轉變。未來，中國不僅將成為全球創新的重要源頭，更將成為推動全球產業變革的關鍵力量。

## 郭金水捐北區工商福利

大岷北區菲華工商聯合會訊：本會聯絡主任郭金水昆仲令尊郭府思北義老伯父於二零二五年五月十六日（星期五）下午二時騎鯨西去，壽終正寢，享壽八十有五高齡，老成凋謝，哀悼同深！出殯之日，飾終令典，白馬素車，極盡哀榮。

金水昆仲平素孝思純篤，秉承家嚴之訓，樂善好施，熱心社會團體，關心本會會務，守制期間仍不忘慈善公益，特捐菲幣三萬元充作本會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，謹借報端，予以表揚，並申謝忱。

## 曾人約家屬捐 曾丘總會福利

菲律賓曾丘宗親總會訊：本會曾諮詢委員人約宗長，不幸於不幸於二零二五年五月廿八日上午八時卅分壽終於紅衣主教醫院，享壽積閏九十有三高齡，哲人其萎，哀悼同深，出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

人約宗長生前致力鄉梓慈善福利事業，對宗族尤特關懷愛護，貢獻甚鉅，其哲嗣等秉承先人遺訓，特獻捐菲幣十萬元充作本會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

## 曾人約家屬捐 曾丘美骨分會福利

曾丘宗親總會美骨區分會訊：本會曾常務顧問人約宗長，不幸於不幸於二零二五年五月廿八日上午八時卅分壽終於紅衣主教醫院，享壽積閏九十有三高齡，老成凋謝、哀悼同深，其家屬等秉承先人之遺愛，熱誠關愛宗族福利，居喪期間猶不忘宗族，特獻捐菲幣三萬元作為本會福利用途，仁風義舉，謹藉報端予以表揚云。

## 曾人約家屬捐 曾丘北呂宋分會福利

曾丘宗親總會北呂宋分會訊：本會曾榮譽理事長人約宗長，惜於二零二五年五月

廿八日上午八時卅分壽終於紅衣主教醫院，享壽積閏九十有三高齡，軫悼彌深，殯禮儀典，白馬素車，極盡哀榮，其哲嗣等事親至孝，秉承令先尊生前致力宗族福利事業，守制期間特節省糜費，獻捐三萬元菲幣作為本會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，致以申謝。

## 曾長順賢昆玉捐 御輦同鄉會福利

旅菲御輦同鄉總會訊：本會外交主任曾人約鄉賢，亦即曾長順、文華、愛玲賢昆玉令尊，不幸於二零二五年五月二十八日逝世，享壽九十有三高齡。老成凋謝，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

曾長順、文華、愛玲賢昆玉事親至孝，秉承先人樂善好施之美德，雖於守制期間，仍不忘公益，特獻捐菲幣伍萬元充為本會福利用途，仁風善舉，殊堪欽式。本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱。

## 林少凌捐永和校友會

晉江市永和菲律賓校友聯誼會訊：本會會林名譽顧問少凌學長暨林金鋒、滄桑、錦紅、純紅賢昆玉令慈林府洪太夫人謚慶治老伯母，不幸於二零二五年五月二十一日仙逝，享壽積閏一百零六歲高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停於台北市殯儀館蓮位堂，訂於六月十五日（星期日）早上十點懷愛館至愛二廳舉辯一個簡單的告別式。本會聞耗，經函電慰唁其家屬，免其節哀順變。

## 林少凌捐 羅山中學校友會

菲律賓晉江市羅山中學校友會訊：本會林顧問少凌學長令先慈林府洪太夫人謚慶治（石獅市蚶江），不幸於二零二五年五月二十一日下午三時四十七分壽終於菲律賓San Juan De Dios Hospital，享壽積閏九十有三高齡，寶婺星沉，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

林少凌學長孝思純篤、秉承令先慈生前樂善好施之美德，守制期間，猶不忘慈善公益，特獻捐菲幣壹萬元，充作本會福利用途。仁風義舉、殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

## 鄭麗玲丁母憂

香港培僑中學菲律賓校友會訊：本會事鄭麗玲學姐令先慈，福建省泉州市新路埕鄭府蔡淑瓊（蕙芳）太夫人，不幸於二零二五年六月一日（星期日）農曆五月初六下午六時二十九分，壽終於台北市忠孝東路四段中心綜合醫院，享壽積閏一百零六歲高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停於台北市殯儀館蓮位堂，訂於六月十五日（星期日）早上十點懷愛館至愛二廳舉辯一個簡單的告別式。本會聞耗，經函電慰唁其家屬，免其節哀順變。

## 王世貞逝世

菲律華體育總會訊：本會前籃球委員會主任王世貞先生，不幸於二零二五年六月三日逝世，現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（Sanctuarium）310靈堂。

本會定於六月七日（星期六）下午七時，在其靈前舉行獻花儀式祭禮，屆時敬希常務理事出席參加，以表哀悼，而盡會誼。

# 訃告

# 流芳百世

蔡施秀琦

（南安水頭溪南鄉）

逝世於五月三十日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館  
(SANCTUARIUM 309-MARIGOLD) 畫堂

出殯於六月六日上午十時